



□新华社伦敦7月27日奥运专电

7月28日,伦敦奥运会将拉开战幕。连日来,新华社记者们在伦敦的各个场馆采访看到,进行赛前适应性训练的中国运动员精神饱满,为国争光的信心高涨。但是对手实力增强,我方如何防止伤病,保持良好心态,巩固四届夏奥会兴奋剂“零”纪录的成果,依然是中国运动员面临的严峻考验。

中国军团决战伦敦：四大挑战考验奥运健儿

士气高昂

按赛程安排,伦敦奥运会首枚金牌将在射击项目中产生。日前,记者在伦敦皇家炮兵团兵营射击场采访了备战的中国射击队,从现场训练看,杜丽、朱启南等知名队员虽经舟车劳顿,但状态已调整得不错。中国射击队总教练王义夫说,夺取首金重在鼓舞士气,不管遇到什么困难,会尽全力争取这枚金牌。目前,肩负冲击首金任务的易思玲状态良好。

面对奥运大赛,无论是体坛名将还是后起之秀,中国运动员普遍表现出较强的自信心。中国羽毛球队小将李雪芮是在最后时刻入选奥运名单的,她表示非常期待比赛,“上场比赛就拼了”。而有可能成为我国首个男子游泳奥运冠军的孙杨说:“1500米这个项目是属于我自己的,没有万一。”

为使我国运动员尽快适应伦敦的比赛环境,中国体育代表团首次在英国利兹设立了训练营。代表团副团长、国家体育总局副局长肖天说,从目前情况看,效果不错。



李雪芮

北京奥运会后,乒乓球、羽毛球、跳水、举重、体操、射击等中国体育传统优势项目稳定在高水平,一些小项的水平也有不同程度的提高,这是中国继续站稳奖牌榜“第一集团”的基础和实力所在。此外,田径、游泳、击剑等一些潜在优势项目可能出现“黑马”,给中国队带来惊喜。但是,失去主场优势的中国奥运健儿,若想在伦敦奥运会上蝉联金牌榜第一,难度较大,因为他们面临着种种考验。

【挑战之一】对手实力增强

中国体育代表团副团长、国家体育总局副局长蔡振华分析认为,目前美国奥运项目整体表现稳定,俄罗斯竞技体育水平迅速回升,德国、澳大利亚、韩国、日本等在部分项目上实力强劲,在一些重点小项上与中国形成强有力的竞争。

而作为传统体育强国的英国,自获得奥运会举办权以来,政府和社会各界加大对竞技体育的支持,奥运项目年度世界大赛金牌数迅速上升,有望在本届奥运会迈上新台阶。

【挑战之二】伤病隐患

在伦敦奥运会开幕前两天,体操名将滕海滨因伤病退出,中国体操男队不得不用郭伟阳替换。而开幕式后第一天,体操比赛就会开始,6个项目上的战术安排必然将被打乱。中国体操队总教练黄玉斌认为,中国男团的卫冕前景不容乐观。

此外,刘翔的伤病也为110米栏能否夺冠打上问号。而我国赛艇老将张秀云、女排主力王一梅以及中国男篮的王治郅等也都带着不同程度的伤病。尽管目前他们的伤病已基本得到控制,但是在重大体育赛事中,伤病始终是最大隐患。



刘翔

挑战严峻

【挑战之三】能否保持好心态

中国奥运健儿正处于新老交替阶段,第一次参加奥运会的运动员为数不少,大赛经验不足,心理压力较大。为此,各个运动队都安排了为运动员减压和心理咨询等。中国体育代表团副团长、国家体育总局副局长段世杰说:“现在,我们希望运动员能够好好休息。过去,我们在比赛前总是一味激励运动员,但这是远远不够的,还要讲究方法。”

段世杰说,中国体育的国际形象,不仅取决于金牌,更取决于良好的体育文化氛围。我们要帮助运动员进一步认识到比赛不仅仅是竞争,更在于交流和友谊。只有这样,运动员才能真正发挥出水平,展现出实力。

【挑战之四】如何防范“低级错误”

中国体育代表团团长、国家体育总局局长刘鹏曾多次强调,对运动员服用兴奋剂持“零容忍”态度,包括所谓误服兴奋剂这样的“低级错误”。

从今年年初开始,中国反兴奋剂中心针对可能参加奥运会的运动员进行了3000次兴奋剂检查,世锦赛游泳冠军李哲思被查出促红细胞生成素阳性,无缘奥运。

自1996年亚特兰大奥运会以来,我国奥运选手一直保持着兴奋剂“零”纪录,为中国体育赢得了良好声誉。中国反兴奋剂中心副主任赵健表示,伦敦奥运会期间,要从用药豁免、行踪报告、营养品使用和饮食等容易出纰漏的环节入手,严防兴奋剂事件发生。

实现“干干净净”参赛,既是中国代表团的重要目标,也是以良好的精神风貌和体育道德风尚展示国家形象的重要基础。



易思玲

延伸阅读

中美金牌较量受关注

自2000年悉尼奥运会以来,中国就进入了奥运金牌榜前三名,在北京奥运会上更是以51枚金牌的骄人战绩名列第一。伦敦奥运会前,围绕中国奥运健儿能否再创佳绩的预测增多,反映了中国竞技体育实力日益受到国际社会的重视。

今年4月,世界权威体育数据公司、荷兰的英福斯特拉达公司曾预测,中国可以赢得37枚奥运金牌,位居金牌榜第二,美国以41枚金牌位居榜首。而这家公司在7月25日发布的最新预测称,美国代表团将以36枚金牌的成绩获得金牌数第一,但中国代表团将以85枚奖牌的成绩跃居奖牌总数头名。

此外,高盛公司、《华尔街日报》、普华永道等最近也公布了各自的预测结果,中国队与美国队的金牌较量成为首要内容。伦敦奥组委主席塞巴斯蒂安·科和俄罗斯主管体育事务的副总理科扎克等知名人士认为,中国将延续北京奥运会的辉煌。